“思想道德修养与法律基础”（道德修养部分）教学要点
一、课程的性质和任务：
本课程是教育部确定的高校必须开设的公共必修课。从课程内容、学分设置、学时安排等多方面看，它是全国高校思想政治理论课新课程方案中的重要课程。作为思想政治理论课，本课程旨在综合运用马克思主义基本的立场、观点和方法以正确的人生观、价值观、道德观和法制观教育为基本内容，在理论与实际的结合上，对当代大学生面临和关心的实际问题予以科学的、有说服力的回答，帮助大学生形成崇高的理想信念，树立体现中华民族优良传统和时代精神价值标准和行为规范，使大学生成长为德智体美全面发展的中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。所以，该课程在我校各专业人才培养方案中始终起着基础性和导向性作用。
二、课程教学的基本要求
主要进行社会主义理想信念教育、社会主义道德教育和社会主义法制教育，帮助学生增强社会主义法制观念，提高思想道德素质，解决大学生成长成才过程中的实际问题。
三、课程教学要求的层次与考核方法
     在教学实施过程及期末考核时，要求学生熟练掌握公民道德和法律基本知识，了解基本理论和基本原理，理解学习本课的重要性，培养良好的思想道德素质与法律素质，树立正确的世界观、人生观、价值观、道德观、法制观。按现用教材，把本课程理论教学内容大体分为三个部分。
1、思想教育方面，包括 ：   

认识与适应大学生活（绪论）； 

树立社会主义荣辱观（绪论）； 

理想信念教育（第一章）； 

爱国主义教育（第二章）； 

人生观、价值观教育（第三章）； 

道德观教育方面，包括： 

加强道德修养，锤炼道德品质（第四章）； 

遵守社会公德，维护公共秩序（第五章）； 

培养职业精神，树立家庭美德（第六章）； 

法制观教育方面，包括： 

增强法制意识，弘扬法治精神（第七章）； 

了解法律制度，自觉遵守法律（第八章）。 

四、教学内容（思想道德修养部分）
绪论  珍惜大学生活 开拓新的境界 

教学基本要求
通过绪论部分的教学，要使学生们明确“基础”课的性质和目的．认识到学习“基础”课与自己的成长成才密切相关，能否学好这门课关系到自己的未来前途和人生价值的实现，从而激发起努力学习的兴趣和热情。
绪论共分四节。第一节针对刚刚迈进大学校门的大学生在生活学习上面临的不适和困难，分析了大学生活的特点，引导大学生提高独立生活的能力，树立新的学习理念，培养优良的学风，尽快适应大学生活。第二节依据大学生肩负的历史使命，明确了当代大学生的成才目标和应有的形象。这两节的内容从分析新入学的大学生急迫需要解决的现实问题出发，为他们走出生活学习的困惑指明了路径，为他们确立大学阶段的奋斗目标提供了方向。这两节的内容，涉及大学新生普遍面临而又急待解决的问题，既具有对大学新生进行入学教育的功能和作用，又容易使课程一开始就产生很强的亲和力和吸引力。第三节主要论述社会主义荣辱观的科学内涵及其对于提高思想道德素质和法律素质的重要意义及其课程中的主线地位，使大学生深刻认识到，要不辱使命，不负众望，就必须学习、实践社会主义荣辱观，牢固树立社会主义荣辱观。第四节论述了学习“基础”课的意义和方法。这两节的内容与前两节的内容紧密相连，前两节的内容强调的是大学生成长成才目标问题，后两节的内容强调的是成长成才的根本要求问题，也就是说，大学生要成长为社会主义“四有”新人．就必须以社会主义荣辱观为指导，把握“基础”课的性质和特点，学习好“基础”课。
教学基本内容：（这一章要求所有老师在第一次上课时必须讲，有入门教育的性质；实行轮流专题的学院自第二次上课开始轮流。）
第1节 适应人生新阶段——启蒙教育，要切合新入学大学生实际，精选案例重点讲。
1、 认识大学生活特点
2、 提高独立生活能力
3、 树立新的学习理念
4、 培养优良学风
第2节 肩负历史新使命——略讲，要有高度，或指导自学
1、 认识当代大学生的历史使命
2、 明确当代大学生的成才目标
3、 塑造当代大学生的崭新形象
第3节 学习和践行社会主义核心价值体系——选择性讲解，因以后《中马课》也有相应内容
1、 学习和践行社会主义荣辱观的重要意义——可重点讲
2、 把握社会主义核心价值体系的科学内涵
3、 提高思想道德素质和法律素质要践行社会主义核心价值体系
第4节 学习“思想道德修养与法律基础”课的意义和方法——略讲，或指导自学，重点讲大学学习方法。
第一章  追求远大理想 坚定崇高信念
教学基本要求：
帮助大学生确立在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路，为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同理想和坚定信念，把握实现理想需要具备的基木条件，引导大学生坚持社会理想与个人理想的统一，在建设中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的实践中化理想为现实。

本章教学的基本要求是，使大学生认识到追求远大理想、坚定崇高信念，对于大学生成长成才的重要意义；理解树立中国特色社会主义的共同理想、确立马克思主义的信念的科学依据：理解如何确立理想信念、如何坚定理想信念、如何化理想为现实等问题。
    从本章的内容结构上看，第一节主要讲述理想信念的含义、特征及其意义，解决的是何谓理想信念、为何要确立理想信念问题：第二节主要论述为什么要树立中国特色社会主义的共同理想，为什么要确立马克思主义的信念，解决的是什么是科学的理想信念问题：第三节主要论述如何确立理想信念，如何坚定理想信念，如何把理想化为现实，解决的是化科学理想信念为现实的条件、途径和方法问题。本章遵循是什么、为什么、怎么办的逻辑，使三节的内容有机联系在一起。

教学基本内容：（重点在前两节，讲清道理最重要。）
第1节 理想信念与大学生成长成才

1、 理想信念的含义与特征
2、 理想信念对大学生成长成才的重要意义——尽量用案例讲清楚意义
第2节 树立科学的理想信念
1、 确立马克思主义的科学信仰
2、 树立中国特色社会主义的共同理想
第3节 架起通往理想彼岸的桥梁——略讲或指导自学，但要强调切合实际
1、 立志高远与始于足下
2、 认清实现理想的长期性、艰巨性和曲折性
3、 在实践中化理想为现实
第二章  继承爱国传统  弘扬民族精神
教学基本要求：
上一章学习了“追求远大理想坚定崇高信念”，目的是使大学生树立远大的理想和信念。这一章组织学生学习“继承爱国传统弘扬民族精神”，目的在于引导大学生将远大的理想与对祖国的高度责任感、使命感结合起来，继承爱国主义的优良传统，弘扬民族精神和时代精神，“以热爱祖国为荣，以危害祖国为耻”，做一个新时期坚定的爱国者。
教学基本内容：（重点在前两节，可用历史和现实中的生动例子讲清道理）
第1节 中华民族的爱国主义传统——使学生能够明辨“爱国贼”说法的谬误。
1、 爱国主义的科学内涵
2、 爱国主义的优良传统
3、 爱国主义的时代价值
第2节 新时期的爱国主义
1、 爱国主义与爱社会主义和拥护祖国统一
2、 爱国主义与经济全球化
3、 爱国主义与弘扬民族精神
4、 爱国主义与弘扬时代精神
第3节 做忠诚的爱国者——略讲，指明原则性的东西即可
1、 自觉维护国家利益
2、 促进民族团结
3、 维护祖国统一
4、 增强国防观念
5、 以振兴中华为己任
第三章  领悟人生真谛  创造人生价值
教学基本要求：
以大学生在人生观、价值观、道德观和法制观方面遇到的理论问题和实际问题为背景，帮助大学生较为系统地了解和学习人生观、价值观理论，掌握马克思主义分析和理解人生问题时的基本立场和基本观点，为科学而正确地解决人生中遇到的理论和实践问题提供方法论的指导。
本章将较为系统地阐述人生观和价值观理论。具体说，主要包括以下五个方面：

第一，帮助学生认识人生目的是人生实践的根本问题和人生观理论的核心问题，使他们深入理解：正确解决人生实践中遇到的各种问题，需要有科学的人生观指导，而能否确立科学的人生观，最关键的问题在于追求什么样的人生目的。

第二，帮助学生认识马克思主义分析和把握人生问题的基本立场和观点，深刻理解人的生命及其应有的意义，使他们掌握认识和处理个人与社会关系问题时马克思主义的方法论，引导他们确立科学而高尚的人生目的。

第三，帮助学生认识人生态度在根本上由人生目的所决定、又对人的具体的生活实践产生重要影响，引异他们确立正确的人生态度，以科学、乐观、积极的方式对待生活。

第四，帮助学生深刻理解人生的自我价值与社会价值的辩证关系，科学把握人生价值的评价标准和实现人生价值的条件，把白己的人生与人民的事业紧密结合、在全面建设小康社会的实践中创造有价值的人生。

第五，帮助学生了解实现崇高的人生目的、创造有价值的人生的客观环境条件，正确把握在认识和处理自我身心关系、个人与他人关系、个人与社会关系、人与自然关系等问题上的马克思主义的观点和方法。

教学基本内容：（重点在前两节，用案例讲清楚道理。）
第1节 树立正确的人生观

1、 世界观与人生观
2、 追求高尚的人生目的
3、 树立积极进取的人生态度
4、 用科学高尚的人生观指引人生
第2节 创造有价值的人生
1、 价值观与人生价值
2、 人生价值的标准与评价
3、 人生价值实现的条件
4、 在实践中创造有价值的人生
第3节 科学对待人生环境——略讲，讲清楚几个“和谐”的思维和行为方法即可
1、 促进自我身心的和谐
2、 促进个人与他人的和谐
3、 促进个人与社会的和谐
4、 促进人与自然的和谐
第四章  加强道德修养 锤炼道德品质
教学基本要求：
教学的总体要求是：以发展社会主义市场经济为总体背景，结合社会主义道德建设中的重大理论问题和实践问题，针对大学生成长成才中的各种实际道德困惑，在理论和实践相结合的基础上，对大学生进行较为系统的树立社会主义道德观、荣辱观教育，并结合社会生活三大领域的现实，学习有关法律知识，帮助大学生树立社会主义道德观、荣辱观、法制观，提高其道德修养和法律修养的自觉性，锤炼道德品质、确立法律人格，引导大学生做一个“有理想、有道德、有文化、有纪律”的社会主义现代化事业的合格建设者和可靠接班人。具体说来，有如下几个方而：

第一，阐明道德的起源、本质、功能和历史发展，揭示社会主义道德和中华民族优良传统道德与人类道德文明的优秀成果的历史联系，帮助大学生认清社会主义道德是人类进德发展的一个合乎规律的崭新阶段，是对人类历史上道德发展的优秀成果进行批判继承的产物。它的合理性和先进性就在于，它科学地反映了当代社会发展的深层脉搏，深刻地体现了当代人类价值迫求的客观发展趋势，是时代精神的集中体现，因而只有社会主义道德才能够帮助人学生在当代经济全球化、政治多极化、文化多元化和信息网络化的条件下，应对纷繁复杂的社会道德生活、形形色色的道德矛盾和冲突、各种各样的道德难题和挑战，确立正确的道德立场和行为选择的科学价值依据。

第二，揭示在发展社会主义市场经济条件下，加强社会主义道德建设的必要性和重大意义，搞清为什么“为人民服务”是社会主义道德的核心，集体主义是社会主义道德的基本原则，它们在保证市场经济沿着社会主义方向发展，促进社会主义市场经济健康有序发展中的重要作用，为大学生在市场经济的发展过程中辨别是非、恶善、荣辱，坚持正确的成长成才方向，提供价值引导。

第三，揭示加强公民道德建设是我国当前社会主义道德建设发展的必然要求及其重要意义，阐明公民基本道德规范的内涵和具体要求，明确为什么在当前加强公民道德建设必须以诚信教育为重点，帮助大学生提高践行以诚信为重点的公民基本道德规范的自觉性，引导大学生在自觉践行公民道德基本规范的过程中，丰富自己的思想情感、充实精神生活、提高道德境界。

第四，阐明在社会生活的三大领域中，公民基本道德规范和相关法律规范的具体要求及其必要性与重要性。帮助大学生认清公共生活与公共秩序的本质，强化公德意识，遵守公共生活的法律规范，养成良好的文明礼貌的行为习惯；帮助大学生培养高尚的职业精神，树立正确的择业观和创业观，践行职业生活中的法律规范：帮助大学生认清爱情的本质，树立正确的恋爱观和家庭美德观，履行婚姻家庭法律规范的基本要求；使大学生深切地认识到，无论是社会公德的养成、法律意识的确立，还是职业精神的锻炼和对家庭美德和法律规范的践行，都是塑造和培养自己的道德品质和法律人格的最重要、最实际的途径，也是大学生成长成才的重要的精神保障。

教学基本内容：（重点在第二、第三节，讲清道理）
第1节 道德及其历史发展——理论性较强，使学生了解概念、内容要点和基本线索即可
1、 道德的起源与本质
2、 道德的功能与作用
3、 道德的历史发展
第2节 继承和弘扬中华民族优良道德传统
一、继承和弘扬中华民族优良道德传统的重大意义
二、中华民族优良道德传统的主要内容
3、 正确对待中华民族道德传统
第3节 弘扬社会主义道德
1、 社会主义道德建设与社会主义市场经济
2、 社会主义道德建设的核心和原则
第4节 恪守公民基本道德规范——略讲，在了解基本规范基础上，可举案例告诉学生遇到事情的时候如何做出恰当的道德选择。
1、 我国公民基本道德规范
2、 大学生与诚信道德
3、 努力锤炼个人品德
第五章  遵守社会公德、培育职业道德、树立家庭美德
教学基本要求：
本章是根据教材第五章、第六章有关内容重新整理而成的，它涵盖了社会主义道德观的具体内容。因此，教学的总体要求是：以发展社会主义市场经济为总体背景，结合社会生活三大领域的现实，结合社会主义道德建设中的重大理论问题和实践问题，针对大学生成长成才中的各种实际道德困惑，在理论和实践相结合的基础上，对大学生进行较为系统的树立社会主义道德观教育，帮助大学生树立社会主义道德观，提高其道德修养的自觉性，锤炼良好的道德品质，引导大学生做一个“有理想、有道德、有文化、有纪律”的社会主义现代化事业的合格建设者和可靠接班人。

教学基本内容：
第一节  遵守社会公德——重点放到：公共秩序的意义、维护公共秩序的基本手段，社会公德。
一、公共生活与公共秩序
二、维护公共秩序的基本手段
三、公共生活中的道德规范
第二节   培育职业道德
一、大学生择业与创业——不作为考试点，引导性讲解，授课时灵活处理
二、职业活动中的基本要求——重点讲清楚这些要求在现实生活中的表现，可举案例
三、大学生职业道德素质的培养——可举大学生实践、实习和创业案例
第三节  树立正确的恋爱观——重点讲授，多用案例，针对性强
一、爱情与人生

二 、婚姻与家庭

三、家庭美德
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