关于《思想品德修养与法律基础》课的教学要求
（征求意见稿）
根据课程特点和教育部有关文件精神，在2011年9月5日晚与老师们充分讨论的基础上，形成一些共识，以下几个方面可以作为这学期课程教学的基本要求，希望大家教学中尽量去做。
一、教学内容安排：
    1、本课程采用中宣部、教育部“马工程”统编重点教材《思想品德修养与法律基础》（2010年修订版），高等教育出版社，2011年第6次印刷。
2、本教材除“绪论”外，共8章内容。大致分为八个专题：
（1）理想信念教育；（2）民族精神与爱国主义教育；（3）人生价值教育；（4）中华传统美德与社会主义道德教育；（5）公共生活规范教育；（6）职业与婚恋家庭生活规范教育；（7）社会主义法律意识与法治精神教育；（8）中华人民共和国基本法制常识教育。
根据我校教学实际，具体执行时细分为“思想品德修养”（简称道德）与“法律基础”（简称法律）两大板块。
3、“道德”板块的内容——五大专题，由陈永刚副教授负责拟定具体的教学要点。
（1）共产主义理想与社会主义信念教育；
（2）中华民族精神与爱国主义教育；
（3）马克思主义人生观与人生价值教育；
（4）中华传统美德与社会主义道德教育；
（5）社会主义的公共道德、职业道德和家庭美德教育。
注意：第一次上课所有教师要统一讲绪论部分，并向学生进行学习方法、教学管理考核及评价方面的教育。之后，有些院的专题可以分别进行了。开堂之课非常重要，切勿轻视。
4、“法律”板块的内容——六大专题，由法学院武秀英教授负责拟定具体教学要点。基本原则是：以教材内容为基础，将以前的一些教学内容和案例等融入一下专题之中，另可根据大学生生活实际和发展要求，适当调整各专题的教学内容。但要思路明确、知识点统一。
（1）公民公共生活法律规范教育；
（2）公民职业活动法律规范教育；
（3）婚恋家庭生活法律规范教育；
（4）社会主义法律精神与法制观念教育；
（5）安全意识教育与法律素质培养；
（6）中国基本法律制度及其现实意义教育。
二、教学思路与基本原则
1、道德部分：
这部分内容主要由各院辅导员老师担任，优势是了解学生，掌握了来自学生的众多事实材料，讲课有针对性，容易引起学生兴趣；弱势是相当部分教师不是思政专业背景，可能授课的思想性、理论性稍弱些。所以，讲课时注意凝练和提升，重点把道理讲清楚，在此基础上配以情感，晓之以理而动之以情；讲清理论上的道理，凝练社会上、特别是大学生活相关案例中所蕴含的道理，帮助学生树立正确的认识，学会待人接物时正确的思维方法。
2、法律部分：
这部分内容主要由法学院法律专业教师担任，优势是法律专业功底深厚，知识面宽，案例等资料丰富、生动，学生兴趣较浓；弱势是：较易把面向非法学专业学生作为公共基础课的法律基础素养讲成专业课，因此出现课时不够等问题。所以，建议尽量把握思政课的教学原则，在现行教材框架基础上，有所取舍，重点突出，无论是理论知识还是法治案例，都加强内容的针对性和思想性，帮助学生树立正确的法制观念，强化法律意识，确立法律信仰，形成守法习惯。
三、教学时间和人员衔接安排：
1、本学期教学时间共15周（含法定假日），具体安排：7+7+1。道德与法律各上7周课，最后一周，法律教师可延续1-2节课，含复习答疑；道德教师于第2或3节课到教室指导学生复习并答疑。
2、注意前后衔接：道德教师提前一周告诉法律老师，提醒准备接课，避免衔接空挡，造成教学事故。此细节不可马虎。
四、成绩结构及考核考试安排：
1、学生该课程成绩结构延续以前的做法：
平时成绩X30%+期考成绩X70%=最终成绩，成绩系数为：0.3:0.7。
其中平时成绩部分主要由道德教师负责考核评价，法律教师辅助后期考勤评价。
2、期考试题大致可以采取客观题+主观题的形式。分值比例为：60:40.
（1）客观题部分可以采用单项选择题和多项选择题，可以各占50:10的比例（多选题难度较大，可少出）；内容上，法律部分与道德部分，可各占40：20或者45:15。学生答客观题时采用填涂机读卡的形式；
（2）主观题部分，可根据内容以辨析题、论述题、案例题等较为灵活的题型出现，道德部分和法律部分的内容和分值比例可以是：30:10.
3、按照上述要求命题：
（1）道德部分由马列部陈永刚老师负责命题，法律部分由武秀英老师负责命题；
（2）武秀英老师把命好的法律部分试题发给陈永刚老师，由陈老师按照学校统一试卷要求合成一份统一的试卷。
阅卷、成绩登录、试卷保存等大致安排：
（1）考试时，法律教师可在马列部指定地点接卷，整好试卷和机读卡，准备机读客观题成绩；
（2）马列部安排有关教师协助机读客观题成绩，同时，法律教师直接评阅主观卷法律部分，并负责把机读卡成绩登录到试卷上，最后送交与自己衔接的道德教师；
（3）道德部分教师阅的主观试卷道德部分，算出总分记录到试卷成绩栏，然后见连同平时成绩按照成绩系数登录到教务处综合教务网上，并打印成绩单。
（4）道德教师按照以前的方式，试卷装订整理好后，连同相应班级学生的机读卡一起，分别保存在各自学院；成绩单各院保存。
其他相关未尽事宜，可即时交流。
                                    马克思主义教学部
                                     2011年9月6日
